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Ⅰ 調査の概要 

１ 目 的 

小中一貫教育及び小中連携教育に関する取組について、児童・生徒、保護者及び教職員の意識

等の状況を把握し、今後の参考に資する。 

 

２ 内 容 

 小中一貫教育及び小中連携教育の取組についての調査 

 

３ 対 象 

(1) 対象校 

熊本市の各小中学校から抽出 

(2) 調査対象者及び回答者数    

① 小学３・４年生、中学３年生の各学年 1クラスの児童及び生徒 

② 小学３年生以上の各学年 1クラスの保護者 

③ 授業を担当している全教員 

④ 学校代表（校長） 

※  小学校５・６年及び中学校１・２年生の児童生徒については市学調の意識調査で実施 

 

４ 調査期間 

令和５年（２０２３年）１１月１３日（金）～令和５年（２０２３年）１２月１日（金） 

 

５ 調査方法 

ＷＥＢ調査（選択式、記述式あり）。 

 

６ 回答者数 

グループ 小３ 小４ 小５ 小６ 中１ 中２ 中３ 

一貫 ３１９ ３１２ ７５４ ７１４ ６８９ ７４４ ２４９ 

連携 ２５５ ２３０ ６４３ ６６０ ７０４ ６５０ １２２ 

 

グループ 保護者 教員 学校代表 

一貫 ７９６ ３１１ ２５ 

連携 ５２４ ２５３ １３ 

 

７ 集計及び調査結果のまとめ 

熊本市教育委員会指導課が調査データを集計分析する。 

一貫グループ： 
小中一貫校と、モデル校で小中一貫教育に取
り組んでいただいている学校のこと 

連携グループ： 
Ｂグループでモデル校になっていない学校
とＣグループの学校 
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Ⅱ 児童生徒 各グループ結果 
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中学３年

 
 質問 １ 学校に行くのは楽しいですか。 

小学３年 

：そう思う     ：どちらかというとそう思う 

：どちらかというとそう思わない   ：そう思わない 

小学５年 小学６年 

中学１年 中学２年 
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 質問 ２ 学校の中に、あなたの気持ちを分かってくれる人はいますか。 

小学５年 小学６年 

中学１年 中学２年 
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 質問 ３ あなたは、同学年の友だちは多くいますか。 

小学５年 小学６年 

中学１年 中学２年 
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 質問 ４ あなたは、異学年（ちがう学年）の友だち（仲がいい人）はいますか。 

小学５年 小学６年 

中学１年 
中学２年 
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小学３年

 
 質問 ５ あなたは、意見のちがう人とも協力して活動できていると思いますか。 

小学５年 小学６年 

中学１年 中学２年 
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 質問 ６ あなたは、下級生の目標や手本になることを意識していますか。 

小学５年 小学６年 

中学１年 中学２年 
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 質問 ７ あなたは、上級生を見て目標や手本にしたいと思うことはありますか。 
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中学１年 中学２年 
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 質問 ８ あなたは、授業の内容をよくわかっていますか。 

小学５年 小学６年 

中学１年 中学２年 
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 質問 ９ あなたは、意欲的に学習に取り組んでいますか。 

小学５年 小学６年 
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 質問 10 担任以外の先生や中学校の先生に授業をしてほしいですか。〔小学校のみ〕 

小学５年 小学６年 
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 質問 11 先生は、中学校（小学校）の生活の話をされますか。 

小学５年 小学６年 

中学１年 中学２年 
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 質問 12 先生は、授業で中学校（小学校）の学習内容の話をされますか。 

小学５年 小学６年 

中学１年 中学２年 
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 質問 13 あなたは、中学校への進学を前に、不安や悩みがありますか。〔小学６年のみ〕 

小学６年 

中学１年 

 
 質問 15 あなたは、中学校入学時に、小学校と中学校の違いにとまどいを感じましたか。 

〔中学１年のみ〕 

：ある       ：どちらかというとある 

：どちらかというとない       ：ない 

：感じた       ：どちらかというと感じた 

：どちらかというと感じなかった   ：感じなかった 

 
 質問 14 あなたは、中学校への進学することが楽しみですか。〔小学６年のみ〕 

小学６年 
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Ⅲ 保護者 各グループ結果 
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 質問 １ お子さんは、学校に楽しんで行って

いらっしゃいますか。  
 質問 ２ 

お子さんには、気持ちを分かってくれ

るお友達がいますか。 

 
 質問 ３ 

お子さんには、同学年の友だちは多く

いますか。  
 質問 ４ 

お子さんには、異学年の友だち（仲が

いい人）はいますか。 

 
 質問 ５ 

お子さんは、意見のちがう人とも協力

して活動できていると思いますか。  
 質問 ６ 

お子さんには、下級生の目標や手本に

なることを意識していますか。 

 
 質問 ７ 

お子さんは、上級生を見て目標や手本

にしたいと思うことはありますか。  
 質問 ８ 

お子さんは、授業の内容を理解されて

いますか。 

：そう思う     ：どちらかというとそう思う 

：どちらかというとそう思わない   ：そう思わない 

：わからない 
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 質問 ９ 

お子さんは、意欲的に学習に取り組んで

いますか。 

 
 質問 11 

担任以外の先生や中学校の先生に教科の

授業をしてほしいですか。〔小学校のみ〕 

 
 質問 14 

 
 質問 12 

：ある     ：どちらかというとある 

：どちらかというとない     ：ない 

：わからない 

：感じた     ：どちらかというと感じた 

：どちらかというと感じなかった    ：感じなかった 

：わからない 

 
 質問 10 

学校の先生たちは、小中学校間の連携を

していると思いますか。 
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 質問 13 
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 質問 15 

小中一貫教育及び小中連携教育を通して、学校教育に期待する内容は何ですか。 

あてはまるものをお選びください。（複数回答可） 

64%

58%

51%

42%

40%

31%

9%

4%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学力の向上、学習意欲の向上

小・中学校間の滑らかな接続

いじめや不登校への細やかな対応

心の教育の充実

社会の変化に対応した教育の推進

教員が子どもと向き合う時間の増加

特別支援教育の充実、インクルーシブ教育の推進

わからない

その他

連携グループ
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48%

44%

39%

32%

30%

9%

4%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学力の向上、学習意欲の向上

小・中学校間の滑らかな接続

いじめや不登校への細やかな対応

心の教育の充実

社会の変化に対応した教育の推進

教員が子どもと向き合う時間の増加

特別支援教育の充実、インクルーシブ教育の推進

わからない

その他

一貫グループ
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Ⅳ 教員 各グループ結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 質問 １ 
子どもたちは、学校に楽しく
登校していますか。  

 質問 ２ 
子どもたちは、同学年の友だち
を多くつくっていますか。 

 
 質問 ３ 
子どもたちは、異学年の人間
関係は豊かだと思いますか。  

 質問 ４ 子どもたちは、意欲的に学習に取り組

んでいると思いますか。 

 
 質問 ６ 

子どもたちは、下級生の目標や手本に 

なることを意識して行動していますか。 

 
 質問 ７ 

子どもたちは、上級生を見て目標や手本

にしたいと思っていると思いますか。  
 質問 ８ 子どもたちに、中学校の生活についての

話をしますか。 

：そう思う     ：どちらかというとそう思う 

：どちらかというとそう思わない   ：そう思わない 

47%

50%

51%

47%

1%

3%

0%

0%

連携

一貫

12%

14%

71%

67%

16%

18%

1%

1%

連携

一貫

11%

18%

60%

57%

28%

23%

1%

3%

連携

一貫

35%

42%

64%

56%

1%

1%

0%

0%

連携

一貫

9%

25%

60%

56%

30%

18%

1%

1%

連携

一貫

25%

24%

70%

67%

5%

8%

0%

0%

連携

一貫

12%

19%

66%

59%

22%

20%

0%

2%

連携

一貫

32%

29%

48%

48%

17%

19%

2%

5%

連携

一貫

 
 質問 ５ 

意見の違う児童生徒同士が、協力して

活動できる場の設定をしていますか。 
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 質問 ９ 

中学校区内の教育上の課題や「目指す子ども

の姿」を意識して指導を行っていますか。  
 質問 10 

義務教育９年間で児童生徒を育成すると

いう意識をもっていますか。 

 
 質問 11 

小中合同の研修会は、児童生徒理解や

自校での指導に役立っていますか。  
 質問 12 

不登校児童生徒への対応や未然防止に向け、

小中で連携・協力して取り組んでいますか。 

 
 質問 13 

児童の中学進学への期待感が高まったり不安

感が緩和されたりするよう工夫しているか。  
 質問 14 
授業が分かりやすくなるように努め

ていますか。 

 
 質問 15 

小中学校の学習内容の系統性を踏まえ

て、学習指導を行っていますか。  
 質問 16 

小中学校間の学習指導法に関する

相互理解は進んでいますか。 

14%

23%

70%

62%

15%

14%

0%

2%

連携

一貫

40%

32%

55%

61%

6%

7%

0%

1%

連携

一貫

25%

28%

67%

57%

7%

13%

1%

2%

連携

一貫

14%

13%

53%

55%

29%

27%

3%

5%

連携

一貫

13%

10%

49%

54%

36%

35%

3%

1%

0%

0%

連携

一貫

45%

43%

55%

57%

0%

0%

0%

0%

連携

一貫

24%

26%

67%

63%

9%

10%

0%

1%

連携

一貫

5%

6%

44%

56%

47%

35%

4%

4%

連携

一貫

20



- 20 - 

 

14%

10%

54%

50%

30%

37%

2%

2%

連携

一貫

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 質問 17 

小学校でも担任以外の先生や中学校の先生が

指導をすることはよいことだと思いますか。

理解は進んでいますか。 
 

 質問 18 
小中学校が合同で学力調査等の結果

共有及び分析を行っていますか。 

 
 質問 19 

子どもたちは、中学校への進学を前

に不安や悩みをもっていますか。 

 
 質問 21 

 
 質問 20 

小中一貫教育（小中連携教育）は、

学校全体の取組となっていますか。 

小学校 

42%

48%

50%

46%

7%

7%

1%

0%

連携

一貫

4%

5%

30%

36%

45%

46%

22%

14%

連携

一貫

9%

21%

60%

57%

27%

18%

5%

5%

連携

一貫

11%

15%

74%

66%

13%

16%

3%

2%

連携

一貫
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教員の感想や意見から（〇：成果、●：課題） 

【一貫グループ】 

○９年間を見通した教育活動を展開でき、教師の学びが多い。 

○乗り入れ授業や合同研修会を通して、こどものことを共有できた。 

○中学校の先生の話を聞き、授業参観をすることで、こどもたちは中学校への不安が和

らぎ、安心して進学できるのでよいと感じている。 

○互いの学校のよさを感じ、それぞれの発達段階に応じたやり方に直して取り入れてい    

る。 

○小中一貫教育に取り組んだことで、中学校の実態を知ることができ、小学校での指導

に活かすことができた。取組が学校に根づいてきており、学校の財産になっている。 

●小中連携カリキュラムをもとに系統的に指導ができているが、実践しながら修正して              

いく必要性を感じている。 

●小学校同士の足並みを揃えることが難しいと感じている。 

【連携グループ】 

 ○生徒指導面や児童生徒の学習に向かう姿について情報共有できた。 

○小中での情報交換の場をもつことで、同じ方向を向いて児童生徒の育成に取り組むこ 

とができる。 

○中学校への進学を意識して教科担任制を取り入れている。教材研究が深まるほかに他 

学級の児童の実態を把握することにもつながり、生徒指導面でも有効だと感じている。 

○小中学校の家庭学習について連携を図っていることがよい。 

 ●校内研究など小中で連携するための時間が欲しい。 

●年齢が上がるにつれて不登校傾向が高まっているように感じる。小中が連携して不登  

校対応をさらに考えていく必要を感じる。 
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Ⅴ 学校代表 各グループ結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 質問 １ 小中一貫教育及び小中連携教育を活用できましたか。 

 
 質問 ２ 小中一貫教育及び小中連携教育に関する取組として、今年度取り組まれた
ことは何ですか。（複数回答可） 

：活用できた     ：活用できなかった 

77%

88%

23%

12%

連携

一貫

23

22

20

18

17

15

13

9

5

4

0 5 10 15 20 25

児童生徒の情報共有・支援

「目指す子ども像」の共有

小中一貫カリキュラムの編成

生活のルールの共有・実践

小中一貫教育目標の設定

学習のルールの共有・実践

小中合同行事の実施

小学校一部教科担任制の実施

小中合同での学力調査分析・授業づくり

その他

一貫取組【対象：25校】

12

10

9

6

6

5

3

1

0

0

0 2 4 6 8 10 12 14

児童生徒の情報共有・支援

生活のルールの共有・実践

学習のルールの共有・実践

「目指す子ども像」の共有

小中一貫カリキュラムの編成

小中一貫教育目標の設定

小学校一部教科担任制の実施

小中合同行事の実施

小中合同での学力調査分析・授業づくり

その他

連携取組【対象：13校】

13 
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